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Dringliche Anfrage 

Hannover, den 20.02.2023 

Fraktion der CDU 

Aus- und Fortbildungslehrgänge an den Akademiestandorten des Niedersächsischen Lan-
desamtes für Brand- und Katastrophenschutz 

Das Niedersächsische Landesamt für Brand- und Katastrophenschutz (NLBK) ist die zentrale Aus- 
und Fortbildungseinrichtung für die gesamte Feuerwehr sowie für den Katastrophenschutz in Nieder-
sachsen. Lehrgänge werden an den Standorten Celle, Celle/Scheuen sowie Loy angeboten1. 

Im Bericht des Ministeriums für Inneres und Sport für den Brand- und Katastrophenschutz 2021 lobt 
der damalige Innenminister Pistorius im Vorwort die Gründung der NLBK: „Damit sind bundesweit 
einzigartig die Aufsichts- und Verwaltungsaufgaben mit der Aus- und Fortbildung im Brand- und Ka-
tastrophenschutz in einer Behörde zusammengeführt.“  

Auf Seite 33 des Jahresberichts wird weiter ausgeführt, dass vor dem Hintergrund der COVID-19-
Pandemie das digitale Lehrangebot deutlich ausgeweitet wurde. Im Jahr 2021 wurden demnach ins-
gesamt 116 digitale Lehrveranstaltungen angeboten mit einer geplanten Teilnehmerzahl von 1 986. 
Tatsächlich nahmen an den Veranstaltungen 1 580 Personen teil. 

Wir fragen die Landesregierung: 

1. Wie viele digitale Lehrveranstaltungen hat die NLBK im Jahr 2022 an welchen Standorten und 
mit welchen Teilnehmerzahlen (geplant/reale Teilnehmerzahlen) angeboten? 

2. Wie viele Lehrveranstaltungen in Präsenz hat die NLBK in den Jahren 2021 und 2022 an wel-
chen Standorten mit welchen Teilnehmerzahlen (geplant/reale Teilnehmerzahlen) angeboten?  

3. Sind nach Einschätzung der Innenministerin die Aus- und Fortbildungsangebote der NLBK für 
die mehr als 132 000 größtenteils ehrenamtlichen Feuerwehrmitglieder und für die über 15 000 
Helferinnen und Helfer aus den verschiedenen Hilfsorganisationen ausreichend? 

 

Carina Hermann 
Parlamentarische Geschäftsführerin 

 

 

                                                
1 https://www.nlbk.niedersachsen.de/startseite/ausbildung/ubersicht/ansprechpartner_innen_zur_ausbildungs_und_fortbil-

dungsubersicht/aus-und-fortbildungsubersicht-des-niedersachsischen-landesamtes-fur-brand-und-katastrophenschutz-
86217.html 
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